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A BIZOTTSAG 2003/77/EK IRANYELVE

(2003. augusztus 11.)

a motorkerékpirok és segédmotoros kerékpirok tipusjévihagydsira vonatkozdan a 97/24[EK és a
2002/24/EK eurépai parlamenti és tandcsi irdnyelv mddositisarol

(EGT vonatkozdst szoveg)

AZ EUROPAI KOZOSSEGEK BIZOTTSAGA,
tekintettel az Eurépai Kozosséget létrehozé szerzGdésre,

tekintettel a motorkerékparok és segédmotoros kerékparok
tipusjévdhagydsardl és a 92/61/EGK tandcsi irdnyelv hatdlyon
kiviill helyezésérél sz6l6, 2002. marcius 18-i 2002/24/EK euré-
pai parlamenti és tandcsi irdnyelvre (1) és kiillonosen annak 17.
cikkére,

tekintettel a 2002/51/EK irdnyelvvel (3 mddositott, a motorke-
rékpdrok és segédmotoros kerékpdrok egyes alkatrészeir6l és
jellemz6ir8l sz0l6, 1997. jinius 17-i 97/24[EK irdnyelvre (%) és
killonosen annak 7. cikkére,

mivel:

(1) A 97[24[EK irdnyelv egyike a 2002/24[EKG irdnyelvvel
2003. november 9-ét6l kezd6dd hatdllyal hatdlyon kiviil
helyezendS 92/61/EGK irdnyelvben (*) megallapitott
tipus-jovéhagydsi eljdrds céljait szolgdld egyedi irdnyelv-
eknek.

20 A motorkerékpdrok és segédmotoros kerékparok szeny-
nyezGanyag-kibocsatdsanak csokkentésérsl és a 97/24/
EK irdnyelv mddositasdrdl sz6l6, 2002. julius 19-i 2002/
51/EK eurdpai parlamenti és tandcsi irdnyelv Gj kibocsa-
tasi hatdrértékeket irt el6 a kétkereki motorkerékparok
szdmdra. Ezeket a hatdrértékeket két szakaszban kell
alkalmazni, az els§ szakasz 2003. dprilis 1-jétd] kezdd-
dik minden gépjarmitipusra, a mdsodik szakasz pedig
2006. janudr 1-jétdl kezdSdik az G tipusokra vonatko-
zéan. A mdsodik szakasz tekintetében a kétkerekd
motorkerékpdrok szennyezGanyag-kibocsatasainak
mérése a 40. szdmu ENSZ-EGB-elSirdsokban meghatdro-
zott varosi vizsgalati alapciklusbdl, valamint a legutobb
a 2002/80/EK bizottsdgi irdnyelvvel (°) modositott, a
gépjarmiivek kipufogdgdzai dltal okozott levegszennye-
zés elleni intézkedésekre vonatkozé tagallami jogszabé-
lyok kozelitésérdl szol6, 1970. marcius 20-i 70/220/EK
tandcsi irdnyelvben (®) meghatdrozott vdroson kiviili
menetciklus alkalmazdsdn alapul.

(3) A 2003/51[EK irdnyelvvel médositott 97/24[EK irdnyelv
meghatdrozta a motorkerékparok és segédmotoros
kerékpdrok szennyez$anyag-kibocsdtdsainak mérésére
szolgdld L. tipust vizsgalati ciklust. Ezt a vizsgdlati cik-

) HL L 124., 2002.5.9., 1. o.

()

() HL L 252., 2002.9.20., 20. o.
() HL L 226.,1997.8.18., 1. o.

(y HL L 225.,1992.8.10,, 72. o.

() HL L 291., 2002.10.28., 20. o.
() HL L 76., 1970.4.6., 1. o.

lust a Bizottsdgnak kell elvégeznie a 70/156/EGK irdny-
elv. 13. cikkével létrehozott, a mfszaki fejlédéshez
torténd hozzdigazitissal foglalkoz6 bizottsdg bevondsi-
val, és azt 2006-t0] kell alkalmazni.

4) Szitkséges pontositani az éves miszaki vizsgdlat IL
tipusi vizsgdlati adatainak bizonyos vonatkozdsait a
2002/51/EK irdnyelv el6irdsai szerint, és elSirni e vizsgd-
lati adatoknak a 2002/24[EK irdnyelv VIL. mellékletébe
torténd bejegyzését.

(5) A 97[24[EK és a 2002/24[EK irdnyelveket ezért ennek
megfelel6en médositani kell.

(6) Az ezen irdnyelvben el6irt intézkedések osszhangban
vannak a miiszaki fejldéshez torténd hozzdigazitdssal
foglalkoz6 bizottsag véleményével,

ELFOGADTA EZT AZ IRANYELVET:

1. cikk

A 97[24[EK irdnyelv 5. fejezetének II. melléklete ezen irdnyelv
I. mellékletével 6sszhangban médosul.

2. cikk

A 2002/24[EK irdnyelv VI melléklete ezen irdnyelv II. mellék-
letével 6sszhangban médosul.

3. cikk

(1) A tagallamok 2004. szeptember 4-éig elfogadjdk és kihir-
detik azokat a torvényi, rendeleti és kozigazgatdsi rendelkezése-
ket, amelyek sziikségesek ahhoz, hogy ennek az irdnyelvnek
megfeleljenek. A tagdllamok haladéktalanul kozlik a Bizottsdg-
gal ezeket a rendelkezéseket, valamint megkiildenek szdmdra
egy megfelelési tablazatot az e rendelkezések és az ezen irdny-
elv rendelkezései kozotti megfelelésrél.

Ezeket a rendelkezéseket 2004. szeptember 4-t6l alkalmazzik.

Amikor a tagdllamok elfogadjdk ezeket a rendelkezéseket, azok-
ban hivatkozni kell erre az irdnyelvre, vagy azokhoz hivatalos
kihirdetésiik alkalmaval ilyen hivatkozdst kell fGzni. A hivatko-
zds modjat a tagdllamok hatdrozzdk meg.

(2) A tagdllamok kozlik a Bizottsiggal nemzeti joguknak
azokat a f6bb rendelkezéseit, amelyeket az ezen irdnyelv dltal
szabalyozott teriileten fogadnak el.
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4. cikk

Ez az irdnyelv az Eurdpai Unié Hivatalos Lapjdban val kihirdetését kovetS 20. napon 1ép hatdlyba.

5. cikk

Ennek az irdnyelvnek a tagdllamok a cimzettjei.

Kelt Briisszelben, 2003. augusztus 11-én.

a Bizottsdg részérdl
Erkki LIIKANEN
a Bizottsdg tagja
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I. MELLEKLET

A 97/24[EK irdnyelv 5. fejezetének II. melléklete a kovetkezdképpen médosul:

A 2.2.1.1. pont helyébe a kovetkez szoveg 1ép:
,2.2.1.1. L tipust vizsgilat (a kipufogdcs6nél torténd kibocsatdsok atlagértékének ellendrzése)

A 2.2.1.1.5. pont tdblizatdnak A. sordban megadott kibocsdtdsi hatdrértékek vizsgdlatdnak aldvetett

jarmiitipusokndl:

- avizsgdlatot gy kell elvégezni, hogy felkészitésként két varosi alapciklust, majd a kibocsatdsi min-
tavételhez négy vérosi alapciklust kell végrehajtani. A kibocsdtdsi mintavételt a felkészitési ciklusok
végsG alapjdrati szakaszdnak végén azonnal meg kell kezdeni, és az utolsé vérosi alapciklus végss
alapjdrati szakaszdnak végén azonnal be kell fejezni.

A 2.2.1.1.5. pont tdbldzatinak B. sordban megadott kibocsdtdsi hatarértékek vizsgdlatdnak aldvetett
jarmiitipusoknal:

— 150 cm?-nél kisebb motor-l6kettérfogatti jérmtitipusokndl a vizsgdlatot hat varosi alapciklus végre-
hajtdsdval kell elvégezni. A kibocsitdsi mintavételt a motor beinditdsi eljdrdsinak megkezdése el6tt
vagy annak megkezdésekor kell elkezdeni és az utolsé varosi alapciklus végsd alapjdrati szakasza-
nak végén kell befejezni,

— 150 cm’-es vagy anndl nagyobb motor-lokettérfogatd jarmiitipusoknal a vizsgdlatot hat varosi
alapciklus és egy vdroson kiviili ciklus végrehajtisdval kell elvégezni. A kibocsitdsi mintavételt a
motor beinditési eljdrdsdnak megkezdése el6tt vagy annak megkezdésekor kell elkezdeni és az
véaroson kiviili ciklus végsS alapjdrati szakaszdnak végén kell befejezni.”

A melléklet a kovetkez6 2.2.1.1.7. szakasszal egésziil ki:

,2.2.1.1.7. A rogzitett adatokat a 2002/24/EK irdnyelv VIL. mellékletében emlitett dokumentum megfeleld pontjai-
ban kell feljegyezni.”

A 2.2.1.2.4. pont helyébe a kovetkezd szoveg 1ép:

,2.2.1.2.4. A motorolaj hémérsékletét a vizsgdlat sordn rogziteni kell (csak négylitemdi motorokra kell alkal-
mazni).”

A 2.2.1.2.5. pont helyébe a kovetkez szoveg 1ép:

,2.2.1.2.5. A rogzitett adatokat a 2002/24/EK irdnyelv VII. mellékletében emlitett dokumentum megfeleld pontjai-
ban kell feljegyezni.”

A 2.2.1.1.5. pont tdbldzatdnak * ldbjegyzetét el kell hagyni.
Az 1. fuggelék cimének helyébe a kovetkezd szoveg 1ép:

27 2

L1 tipusd vizsgélat (az e melléklet 2.2.1.1.5. pontjdban szerepld tiblizat A. sordban meghatirozott kibocsd-
tdsi hatdrértékek vizsgilatinak aldvetett jirmiiveknél)

(szennyez@anyagok kibocsdtdsi dtlagdnak ellendrzése) az dtlagos gdznemd szennyezanyag-kibocsdtds ellendrzése”.
A melléklet a kovetkez$ 1.a. fuiggelékkel egésziil ki
,1.a. fiiggelék

»L tipusd vizsgdlat (az e melléklet 2.2.1.1.5. pontdban szerepl§ tdblizat B. sordban meghatirozott kibocsi-
tdsi hatdrértékek vizsgilatinak aldvetett jairmiiveknél)

(szennyezGanyagok kibocsatdsi dtlagdnak ellendrzése) az dtlagos gdznemd szennyezGanyag-kibocsitds ellendrzése«

1. BEVEZETES

A 1L melléklet 2.2.1.1. pontjdban meghatdrozott L. tipust vizsgélati eljards.

1.1 A motorkerékpart vagy motoros triciklit fékkel és lendkerékkel felszerelt jarmiifékpadra kell helyezni.
Megszakitds nélkiil hat vdrosi alapciklusbdl dllo, dsszesen 1170 mdsodpercig tartd vizsgalatot kell
végezni 1. osztdlyd motorkerékpérok, illetve hat vdrosi alapciklusbdl és egy varoson kiviili ciklusbol
4llo, osszesen 1 570 mdsodpercig tart6 vizsgélatot kell végezni II. osztdlyt motorkerékpdrok esetében.

A vizsgdlat sordn a kipufogdgdzokat levegdvel kell higitani, hogy a keverék térfogatdrama azonos
maradjon. A vizsgalat sordn mindvégig a keverékbdl szdrmazé mintdknak folyamatosan kell dramlaniuk
egy vagy tobb zsdkba, hogy a szénmonoxid, el nem égett szénhidrogének, nitrogénoxidok és a széndio-
xid koncentrécidit (azok atlagos vizsgélati értékeit) egymdsutdn meg lehessen hatdrozni.

2. A JARMUFEKPAD UZEMELESI CIKLUSA
2.1. A ciklus leirdsa

A jarmifékpad tizemelési ciklusai az 1. alfiiggelékben szerepelnek.
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2.2.

2.3.

2.3.1.1.

2.3.1.2.

2.3.1.3.

2.4.

2.4.1.

2.4.2.

2.4.3.

2.4.4.

A ciklus végrehajtisinak dltalinos feltételei

Ha sziikséges, el6zetes vizsgilati ciklusokat kell végezni annak megéllapitdsira, mi a legjobb mddja a
géz- és a fékmikodtetdk mikodtetésének, hogy az elméleti ciklust az el6irt hatdrértékeken beliil meg-
kozelits ciklust lehessen elérni.

A sebességvilté haszndlata
A sebességvalté hasznalatinak meghatdrozdsa a kovetkezd:

Allandé sebességnél a motor fordulatszdméanak — amennyire lehetséges — a maximalis fordulatszdm
50 %-a és 90 %-a kozott kell maradnia. Ha ez a sebesség nem csak egy sebességfokozatban érhetd el,
akkor a motort a legmagasabb sebességfokozatban kell vizsgalni.

A virosi ciklus tekintetében a gyorsitds alatt a motort abban a sebességfokozatban kell vizsgdlni, amely
a legnagyobb gyorsitast teszi lehetdvé. A kovetkezd sebességfokozatot legkésGbb akkor kell kapcsolni,
amikor a motor fordulatszdma elérte annak a fordulatszimnak a 110 %-dt, amelynél a motor névleges
teljesitményét leadja. Ha egy motorkerékpar vagy motoros tricikli 20 km/h sebességet ér el az elsé
sebességfokozatban, vagy 35 km/h-t a mdsodik sebességfokozatban, akkor ezeknél a sebességeknél a
kovetkez§ sebességfokozatba kell kapcsolni.

Ezekben az esetekben magasabb sebességfokozatba valé kapcsolds médskor nem megengedett. Ha a
gyorsitasi szakaszban a motorkerékpar vagy motoros tricikli dllandé sebessége mellett sebességfokozat-
véltdsra keriil sor, akkor az allandé sebességii szakaszt, amely ezutdn kovetkezik, abban a sebességfoko-
zatban kell végrehajtani, amelybe a motorkerékpart vagy motoros triciklit az alland6 sebesség(i szakasz
megkezdésekor kapcsoltdk, fiiggetleniil a motor fordulatszdmatol.

Lassulds kozben a kovetkezd alacsonyabb sebességfokozatba kell kapcsolni, miel6tt a motor az alapjé-
rati fordulatszdmot csaknem eléri, vagy ha a motor sebessége a névleges teljesitményhez tartozé fordu-
latszdmdnak 30 %-dra esik vissza, attdl fiiggGen, hogy ezek koziil melyik kovetkezik be elséként. Lassu-
lds kozben nem szabad az elsé sebességfokozatba kapcsolni.

Automatikus sebességvaltéval felszerelt motorkerékparokat és motoros tricikliket a legnagyobb sebes-
ségfokozatba (menetfokozatba) kapcsolva kell vizsgdlni. A gdzaddst tgy kell végezni, hogy a lehetd leg-
egyenletesebb legyen a gyorsulds, és igy a sebességvdltd a killonbozg sebességfokozatokat normal sor-
rendben kapcsolja. A 2.4. pontban meghatdrozott tliréseket kell alkalmazni.

Véroson kiviili ciklusok végrehajtdsdhoz a sebességvaltot a gyartd utasitdsai szerint kell hasznalni.

Az e melléklet 1. fuggelékében szerepld sebességvdltdsi pontokat nem kell alkalmazni; a gyorsitdsnak
végig folyamatosnak kell lennie az egyes alapjdrati idGszakaszok végét és a kovetkezg dllandd sebességi
id@szakaszok elejét 0sszekots egyenes vonallal jelzett idGszakasz alatt. A 2.4. pontban meghatdrozott
ttiréseket kell alkalmazni.

Tiirések

Az elméleti sebességet + 2 km/h tiiréshatdron kell tartani minden szakaszban. Ennél nagyobb sebes-
ségttirések megengedettek a szakaszok kozotti véltdsok sordn, feltéve hogy a tiiréseket alkalmanként
sohasem lépik tdl 0,5 mdsodpercnél hosszabb ideig, a 6.5.2. és a 6.6.3. pont rendelkezéseire is figye-
lemmel.

Az elméleti idStartamokhoz képest + 0,5 mésodperces tlirés megengedett.
A sebesség- és id6ttirések kombindldsa az 1. alfiiggelékben megjelolt médon torténik.

A ciklus alatt megtett tdvolsdgot = 2 %-os tiiréssel kell mérni.

MOTORKEREKPAR VAGY MOTOROS TRICIKLI ES TUZELOANYAG

A vizsgilt motorkerékpdr vagy motoros tricikli

A motorkerékparnak vagy motoros triciklinek jo mechanikai dllapotban kell lennie. A vizsgilat eldtt
azt be kell jdratni, és legaldbb 1000 km-t kell vele kozlekedni. A laboratérium eldontheti, hogy elfo-
gadhaté-e olyan motorkerékpédr vagy motoros tricikli, amellyel a vizsgilat el6tt 1 000 km-nél keveseb-
bet kozlekedtek.
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3.2.

4.1.

4.2.

4.2.1.

4.2.2.

4.2.2.1.

4.2.2.2.

4.2.2.3.

bizonyitott.

A kipufog6 berendezésen nem lehetnek olyan tomitetlenségek, amelyek csokkenthetik az Gsszegytijtott
gdzok mennyiségét, amelynek meg kell egyeznie a motorbdl eltdvozd gdzok mennyiségével.

A szivorendszer tomitettségét ellendrizni lehet annak érdekében, hogy a keverékképzést ne befolydsolja
levegd véletlen bejutdsa.

A motorkerékpdr és a motoros tricikli bedllitdsainak meg kell felelniiik a gyarté elSirdsainak.

A laboratérium ellendrizheti, hogy a motorkerékpar vagy a motoros tricikli teljesitménye megegyezik-e
a gyarto dltal megadott teljesitménnyel, hogy haszndlhaté-e normdl tizemben, és leginkdbb azt, hogy
hideg és meleg tizemallapotban beindithaté-e.

Uzemanyag

A vizsgédlathoz haszndlt iizemanyagnak meg kell egyeznie a IV. mellékletben megadott referencia-
tizemanyaggal. Ha a motor keverékolajozdsti, akkor mindség és mennyiség tekintetében a referencia-
tizemanyaghoz adagolt olajnak meg kell felelnie a gyarté ajanldsainak.

VIZSGALOBERENDEZESEK

Jarmiifékpad
A jarmiifékpad f6 jellemzdi a kovetkezdk:

Kapcsolat a gorgs és az egyes hajtott kerekek gumiabroncsai kozott:
—  a gorg6 atmérGje > 400 mm,

- a teljesitményfelvételi gorbe egyenlete: a probapadnak képesnek kell lennie a kezdeti 12 km/h
sebességrél £ 15 %-os tiiréssel reprodukdlni a motor ltal leadott teljesitményt, amikor a motorke-
rékpar vagy a motoros tricikli sima tton, gyakorlatilag nulla szélsebesség mellett halad. A fékek és
a probapad belsé sarloddsa dltal felvett teljesitményt vagy az 1. fiiggelék 4. alfiiggelékének 11.
pontja szerint, vagy a fékek és a probapad belsé surléddsa dltal felvett teljesitmény alapjin kell
kiszdmitani:

- K V?+£5%aa Py, értékének
- kiegészitd tehetetlenségi tomegek: 10 kg és 10 kg (1).

A ténylegesen megtett tdvolsigot egy, a féket és a lendkereket hajté gorgd dltal mikodtetett fordulat-
szammérével kell mérni.

A gizok mintavételére és a térfogatuk mérésére szolgilé berendezés

Az 1. fuggelék 2. és 3. alfiggelékében szerepel egy diagramm, amely a vizsgdlat sordn a kipufogdgdzok
gytjtésének, higitdsdnak, mintavételének és térfogatmérésének elvét mutatja be.

Az aldbbi pontok leirjdk a vizsgaloberendezés alkotbelemeit (mindegyik alkotéelemhez meg van adva
az 1. fuggelék 2. és 3. alfiiggelékében szerepld vazlatban haszndlt rovidités). A miszaki szolgélat enge-
délyezheti eltéré berendezés hasznélatdt, feltéve hogy az egyenértékd eredményeket szolgaltat:

a vizsgélat sordn keletkezett Osszes kipufogbgdz osszegytijtésére szolgdlo eszkoz; ez édltaldban nyitott
eszkoz, amely fenntartja a 1égkori nyomdst a kipufogdesénél (-csoveknél). Mindazondltal zdrt rendszer
is hasznalhat6, ha az ellennyomdsra vonatkozé feltételek teljesiilnek (+ 1,25 kPa). A gizokat dgy kell
osszegyfjteni, hogy a kondenzdci6 ne legyen olyan mértékd, hogy jelentSs hatdst gyakoroljon a kipu-
fogbgdzok természetére a vizsgdlati hdmérsékleten;

cs6 (Tu), amely osszekoti a kipufogdgdz-gy(ijtS berendezést és a kipufogdgdz-mintavételez$ rendszert.
Ez az Osszekot§ cs§ vagy a gdzgyiijtG berendezés rozsdamentes acélb6l vagy mds olyan anyagbdl
késziil, amely nem befolydsolja az 6sszegy(jtott gdzok Gsszetételét és ellendll azok hémérsékletének;

hécseréld berendezés (S.), amely a vizsgdlatok idejére képes a szivattyt bemeneténél + 5 °C-ra korld-
tozni a higitott gdzok hémérsékletének valtozdsat. Ezt a hécserélt olyan el6ftitd rendszerrel kell felsze-
relni, amely képes a gdzok hémérsékletét tizemi hémérsékletre novelni (£ 5 °C) a vizsgdlat megkezdése
elétt;

(") Ezek kiegészit6 tomegek, amelyek adott esetben elektronikus késziilékkel helyettesithetsk, feltéve hogy az eredmény egyenértékiisége
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4.2.2.4.

4.2.2.5.

4.2.2.6.

4.2.2.7.

4.2.2.38.

4.2.2.9.

4.2.2.10.

4.2.2.11.

4.2.2.12.

4.2.2.13.

4.2.2.14.

4.2.2.15.

4.3.

4.3.3.1.

térfogat-kiszoritdsos szivattyd (P') a kiilénbozd, szigordan é4lland6 sebességeken miikddni képes motor
dltal tovdbbitott higitott gdzok kiszivdsihoz. A szivattyinak dllandé megfelel§ térfogatiramot kell
garantdlnia annak érdekében, hogy az Osszes kipufogdgdzt beszivhassa. Kritikus dramldsti Venturi-
csovet hasznald eszkoz szintén alkalmazhato;

olyan eszkoz, amely képes folyamatosan rogziteni a szivattyaba belépd higitott gdzok hdmérsékletét;

a gazgyljtd eszkoz kiilsejéhez csatlakozé mintavevs szonda (S3), amely egy szivattyd, egy szir6 és egy
dramldsmérd segitségével a vizsgdlat idGtartama alatt képes a higit6 leveg6bdl torténd folyamatos min-
tavételre;

a térfogat-kiszoritdsos szivattyt elé és a higitott gdzok dramldsi irdnydval szemben bekétott mintavevs
szonda (S,) a higitott gdzkeverékbdl a vizsgélat idStartama alatt torténd mintavételhez, dllandé dramlési
sebesség mellett, ha szitkséges, sziird, dramldsmér és szivattyt alkalmazdsdval. A fentiekben leirt két
mintavevs rendszerben a gdzdram minimdlis hozamdnak legaldbb 150 1/h-nak kell lennie;

az S, és S; szonda utdn bekotott két sziird (F, és Fs), amely a zsdkokban gytijtott mintdban lebegd szi-
lard részecskék kisziirésére szolgdl. Kiilonds gondot kell forditani annak biztositdsdra, hogy azok ne
befolydsoljak a mintdkban levS gdznemd Gsszetevék koncentracidjat;

két szivattyd (P, és P3) az S, és S; szonddkbdl torténé mintavételhez és az S, és Sy zsdkok feltoltésé-
hez;

két, kézzel dllithat6, a P, és P; szivattytkkal sorba kotott szelep (V, és V) a zsdkokba kerill§ minta
dramldsdnak szabdlyozdsdhoz;

két rotaméter (R, és Rs), a »szonda, sziirG, szivattyu, szelep, zsdk« (S, Fy, Py, V5, S, €s S5, F3, P3, V3, Sp)
vezetékekkel sorba kotve, hogy a minta dramldsdt barmely pillanatban vizudlisan ellendrizni lehessen;

szivargdsmentes mintavevd zsdkok a higité levegd és a higitott gdzok keverékének gytjtésére, amelyek
megfelel§ befogadéképességtick ahhoz, hogy ne szakitsik meg a minta normdl dramldsit. Ezeket a
mintavev$ zsdkokat a zsdk oldaldn olyan automatikus zdrészerkezettel kell elldtni, amely gyorsan és
légmentesen zdrhat6, akdr a mintavevd koron, akdr az elemz6 koron a vizsgélat végén;

két differencidl-nyomdsmérg (g; és g,), amely bekotési helye:

g a P, szivattyu el6tt, a kipufogdgdz és a higité levegd keveréke, valamint az atmoszférikus nyomds
kozotti nyomaéskiilonbség mérésére;

2,0 a Py szivattyd eltt és mogott, a gdzdramban fellépd nyomdsnovekedés mérésére;
fordulatszammérd, a P, forgdmozgdsa térfogat-kiszoritdsos szivattyt fordulatainak szdmldldsara;

hdromutas szelep a fentiekben leirt mintavevs koron, hogy a minta dramldsit a légkorbe vagy a megfe-
lel6 mintavevd zsdkba lehessen irdnyitani a vizsgdlat idGtartama alatt. A szelepnek gyorsmikodést sze-
lepnek kell lennie. A szelepnek olyan anyagbdl kell késziilnie, amely nem befolydsolja a gdzok osszeté-
telét; olyan atfolydsi keresztmetszettel és alakkal kell rendelkeznie, amely — amennyire ez mdszakilag
lehetséges — a toltési veszteségeket minimdlisra csokkenti.

Analitikai berendezés

Szénhidrogének koncentrdcidjdnak mérése

A vizsgdlat sordn az S, és Sy, zsdkban gy(jtott mintdkban levd el nem égett szénhidrogén koncentracio-
janak mérésére langionizacids elemzdkésziiléket kell haszndlni.

A CO- és CO,-koncentrdcié mérése

A vizsgélat sordn az S, és Sy zsdkokban gytijtott mintdk szénmonoxid(CO)- és széndioxid(CO,)-kon-
centréci6inak mérésére nem diszperziv infravoros-abszorpcids elemzdékésziiléket kell haszndlni.

Az NO,-koncentrdcié mérése

A vizsgdlat sordn az S, és S, zsdkban gydjtott mintdkban levd nitrogénoxidok (NO,) koncentracidjanak
mérésére kemilumineszcens elemz@késziiléket kell haszndlni.
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4.4.

4.4.1.

4.4.2.

4.4.3.

4.4.4.

4.4.5.

4.4.6.

4.4.7.

4.4.8.

5.1.

5.1.1.

A miiszerek és mérések pontossiga

Mivel a féket kiilon vizsgélat sordn kalibrdljak, nem szitkséges feltiintetni a jirmdfékpad pontossagat. A
forgd tomegek teljes inercidjat, beleértve a gorgdket és a fék forgd alkatrészeit (ldsd 5.2 pont), £ 2 %-0s
pontossaggal kell megadni.

A motorkerékpdr vagy motoros tricikli sebességét a fékhez és a lendkerékhez kapcsolt gorg6k forgdsi
sebessége alapjdn kell mérni. A sebességnek 0 és 10 km/h 6ra kozott + 2 km/h, 10 km/h felett pedig + 1
km/h pontossdggal kell mérhetSnek lennie.

A 4.2.2.5. pontban emlitett hdmérsékletnek + 1 °C pontossdgon beliil kell mérhetSnek lennie. A 6.1.1.
pontban emlitett hmérsékletnek * 2 °C pontossdggal kell mérhet6nek lennie.

A 1égkori nyomdsnak £ 0,133 kPa pontossaggal kell mérhetSnek lennie.

A Py szivattydaba belépd higitott gdzokbdl dll6 keverék nyomdsesésének (ldsd a 4.2.2.13. pontot) a
légkori nyomdshoz képest + 0,4 kPa pontossdgon beliil kell mérhetSnek lennie. A P; szivattyd el6tti és
utdni szakaszokba belépd higitott gdz nyomdskiilonbségének (ldsd a 4.2.2.13. pontot) * 0,4 kPa pontos-
saggal kell mérhetdnek lennie.

A Py szivattyt minden egyes teljes fordulatdval kiszoritott térfogatnak és a lehetd legalacsonyabb szivat-
tya-fordulatszdm melletti kiszoritott térfogat értékének a fordulatszammérg altal rogzitett értékek sze-
rint lehet6vé kell tennie a Py szivattyu dltal a vizsgdlat sordn kiszoritott kipufogbgdz és higitdlevegd-
keverék teljes térfogatdnak meghatdrozdsat + 2 % pontossaggal.

A kalibrdlé gdzok meghatdrozdsdnak pontossdgitdl figgetleniil az elemzdkésziilékek mérési tartomd-
nydnak meg kell felelnie a kiilonb6z8 szennyezdanyag-tartalmak *+ 3 %-on beliili méréséhez szitkséges
pontossagnak.

sebb, mint egy masodperc alatt el kell érnie.

A kalibrdlé gdzok koncentriciéja az egyes gdzok referenciaértékétél + 2 %-ndl nagyobb mértékben
nem térhet el. A higité anyaga nitrogén.

A VIZSGALAT ELOKESZITESE

Kozdti vizsgdlat

Az titra vonatkozé elGirdsok

A vizsgélathoz haszndlt dtnak sik felillettinek, vizszintesnek, egyenesnek és sima burkolatinak kell len-
nie. Az tt felilletének szdraznak és a menetellendllds mérését esetleg gatlé akadalyoktdl vagy szélarnyé-
koktdl mentesnek kell lennie. A lejtés nem lehet 0,5 %-ndl nagyobb barmely, egymdstl legaldbb 2 m-
re levd pont kozott.

A koziti vizsgdlat Rornyezeti feltételei

Az adatgyjtési id6szakok sordn a szélnek egyenletesnek kell lennie. A szélsebességet és a szélirdnyt
folyamatosan vagy megfelel§ gyakorisdggal olyan helyen kell mérni, ahol a széler§ a kigurulds sordn
jellemz§ lehet.

A kornyezeti feltételeknek az aldbbi hatdrértékeken beliil kell lennitik:
- maximalis szélsebesség: 3 ms,

- széllokések maximalis szélsebessége: 5 m/s,

- dtlagos, parhuzamos szélsebesség: 3 mfs,

- dtlagos, merGleges szélsebesség: 2 m/s,

- maximdlis relativ pdratartalom: 95 %,

- leveg6 hémérséklete: 278 K-t6l 308 K-ig.
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5.1.7.

5.1.7.1.

5.1.7.2.

5.1.7.3.

A szabvényos kornyezeti feltételek a kovetkezsk:
— nyomds, py: 100 kPa,

—  hoémérséklet, T: 293 K,

- relativ leveg@stirtiség, dy: 0,9197,

- szélsebesség: szélcsend,

- leveg§ térfogati tomege, py: 1,189 kg/m>.

A relativ levegdstirtiség a motorkerékpar vizsgélatdndl, az aldbbi képlet szerint szdmitva nem térhet el
7,5 %-ndl nagyobb mértékben a szabvanyos feltételek szerinti levegGstirtiségtSl.

A relativ levegGstrtséget, di-t az alabbi képlettel kell kiszdmitani:

dr=dyx 2T« 0
po Tr
ahol:
dr = relativ levegdstirtiség a vizsgélati feltételek szerint;

pr = kornyezeti légnyomds a vizsgalati feltételek szerint, kilopascalban;

Tr = abszolit h6mérséklet a vizsgilat sordn, Kelvinben.

Referenciasebesség

A referenciasebességnek vagy -sebességeknek a vizsgdlati ciklusban meghatdrozottaknak kell lenniiik.

ElGirt sebesség

A v el6irt sebességre a menetellendlldsi gorbe elkészitéséhez van sziikség. A menetellendllisnak a
motorkerékpdr sebességének fiiggvényében, a v, referenciasebesség kozelében valé meghatdrozdsihoz a
menetellendlldsokat legaldbb négy eldirt sebességen kell mérni, beleértve a referenciasebességet (-sebes-
ségeket) is. Az el6irt sebességpontok tartomdnydnak (a maximum- és minimumpontok kozotti interval-
lumnak) a referenciasebesség, vagy ha tobb referenciasebesség van, a referenciasebesség-tartomény
mindkét oldaldn legaldbb Av-vel tdl kell nydlnia az 5.1.6. pont meghatdrozdsa szerint. Az el6irt sebes-
ségpontok, beleértve a referenciasebesség-pontot (-pontokat) is, nem lehetnek 20 km/h értéknél
nagyobb tévolsigban egymdstol, és az eldirt sebességek intervallumanak ugyanakkordnak kell lennie. A
menetellendlldsi gorbébdl a menetellendllds a referenciasebességen (-sebességeken) kiszdmithato.

A kigurulds kezdGsebessége

A kigurulds kezd@sebességének tobb mint 5 km/h-val nagyobbnak kell lennie anndl a legnagyobb
sebességnél, amelynél a kiguruldsi id6 mérése megkezdddik, mivel elég hosszd id6re van sziikség pél-
déul a motorkerékpdr és a vezetS helyzetének bedllitisdhoz, illetve az 4tvitt motorteljesitmény lekap-

csoldsdhoz, mieldtt a sebesség vi-re csokkenne, azaz arra a sebességre, amelynél a kiguruldsi id§
mérése megkezdGdik.

A kiguruldsi id6 mérésének kezddsebessége és végsebessége

A At kiguruldsi id6 és a 2Av kiguruldsisebesség-intervallum, a kilométer/ordban mért kezdGsebesség
(v1) és végsebesség (v,) pontos mérése érdekében az aldbbi elSirdsnak kell teljesiilnie:

vy =V +Av
v, =v—Av
Av = 5 km/h, ha v < 60 km/h

Av =10 km/h, ha v > 60 km/h

A vizsgdlathoz haszndlt motorkerékpdr felkészitése

A motorkerékpdrnak minden alkatrészében meg kell felelnie a sorozatban gydrtottnak, vagy ha a
motorkerékpdr eltér a sorozatban gyartottdl, akkor a vizsgilati jelentésben teljes lefrast kell adni réla.

A motort, az eratvitelt és a motorkerékpdrt a gyarto el6irdsai szerint megfelelGen be kell jaratni.
A motorkerékpért a gyarté elSirdsai (példdul az olajok viszkozitdsa, gumiabroncsnyomdsok) szerint kell

bedllitani, vagy ha a motorkerékpdr kiilonbozik a sorozatgyartott véltozattdl, akkor teljes lefrdst kell
adni réla a vizsgélati jelentésben.
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5.1.7.4.

5.1.7.5.

5.1.7.6.
5.1.7.7.

5.1.8.
5.1.8.1.

5.1.8.2.

5.1.8.3.

5.1.9.
5.1.9.1.

5.1.9.2.

5.1.9.3.

5.1.9.4.

5.1.9.5.

5.1.9.6.

5.1.9.7.

A motorkerékpar tomegének menetkész dllapotban meg kell felelnie az e melléklet 1.2. pontjdban meg-
hatdrozott tdmegnek.

A teljes vizsgélati tomeget, beleértve a vezetd és a mszerek tomegét is, a vizsgilat megkezdése el6tt
meg kell mérni.

A kerekek kozotti terhelésmegoszldsnak meg kell felelnie a gyart6 utasitdsainak.

A mérémiszereknek a motorkerékparra torténé felszerelésekor tigyelni kell arra, hogy a kerekek
kozotti terhelés megoszldsara gyakorolt hatdsuk minimdlis legyen. A sebességérzékeldnek a motorkerék-
par kiilsejére torténd felszerelésénél iigyelni kell arra, hogy a tovdbbi aerodinamikai veszteség minimdlis
legyen.

A vezet6 és a vezetd helyzete

A vezetSnek testhezdllo (egydarabos) vagy hasonld oltozéket, bukésisakot, szemvédét, csizmat és kesz-
tytit kell viselnie.

A vezetének az 5.1.8.1. pontban leirt feltételek mellett 75 kg + 5 kg tomegtinek, és 1,75 m + 0,05 m
magasnak kell lennie.

A vezet6nek a jarmd wilésén kell iilnie, 14bdt a ldbtartdn, karjait pedig természetes médon kinydjtva kell
tartania. Ez a testhelyzet lehet6vé teszi a vezet§ szdmdra, hogy mindenkor megfelelden uralja a motor-
kerékpart a kigurulds vizsgélata alatt.

A vezet§ testhelyzetének a teljes mérés alatt valtozatlannak kell maradnia.
A kigurulds idejének mérése

Egy bemelegitési idGszakasz utdn a motorkerékpdrt fel kell gyorsitani a kigurulds kezdGsebességére,
amikor is a kiguruldst meg kell kezdeni.

Mivel a szerkezeti kialakitdsa szempontjabol veszélyes és nehéz lehet a sebességvdltot iires helyzetbe
kapcsolni, a kigurulds csak a tengelykapcsolé kiolddsaval is végezhetS. Ezenkiviil mésik vontaté motor-
kerékpdrral torténd vontatdst kell alkalmazni azokndl a motorkerékparokndl, amelyeknél nincs méd a
motor teljesitményleaddsdnak megszakitdsdira a kigurulds sordn. Ha a kigurulds vizsgdlatdt
jarmifékpadon reprodukdljak, akkor a tengelykapcsolonak és a sebességvaltonak a koziti vizsgélattal
azonos helyzetben kell lennie.

A motorkerékpdr korménydt lehetSleg minél kisebb mértékben kell mozditani, és a féket a kiguruldsi
mérés végéig nem szabad haszndlni.

Az el6irt vj sebességnek megfelels At,; kiguruldsi id6 a motorkerékpir v; + Av és v; — Av sebessége
kozott eltelt id6 mérésével hatdrozhaté meg.

Az 5.1.9.1.-5.1.9.4. pontban leirt eljdrdst az ellentétes irdnyban is meg kell ismételni a Aty; kiguruldsi
id6 méréséhez.

A Aty; és Aty kiguruldsi id6k AT, dtlagdt az aldbbi képlettel kell kiszdmitani:

Aty + Aty

AT;
2

Legaldbb négy vizsgdlatot kell végezni, és a AT; 4tlagos kiguruldsi id6t az aldbbi képlet szerint kell
kiszdmitani:

AT, = % Z AT,

i=1

A vizsgélatokat addig kell végezni, amig a P statisztikai pontossdg 3 %-al egyenl6 vagy annal kisebb (P
< 3 %). A szézalékként megadott P statisztikai pontossdgot az aldbbi képlet hatdrozza meg:

s 100
T Vno AT
ahol:
t = az 1. tdbldzatban megadott egyiitthatd;
s = az aldbbi képlettel megadott szords:
S =
n = avizsgilatok szdma.
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5.1.9.8.

5.1.9.9.

5.2.

5.2.1.

5.2.1.1.

5.2.1.2.

1. tdbldzat

A statisztikai pontossighoz haszndlandé egyiitthatok

N ¢ \%
4 3,2 1,60
5 2,8 1,25
6 2,6 1,06
7 2,5 0,94
8 2,4 0,85
9 2,3 0,77
10 2,3 0,73
11 2,2 0,66
12 2,2 0,64
13 2,2 0,61
14 2,2 0,59
15 2,2 0,57

A vizsgilat megismétlése sordn iigyelni kell arra, hogy a kiguruldst ugyanolyan bemelegitési feltételek
mellett és ugyanakkora kiguruldsi kezdGsebességgel kezdjék meg.

T6bb eldirt sebesség esetén a kiguruldsi id6 mérését folyamatos kiguruldssal lehet végezni. Ebben az
esetben a kiguruldst mindig ugyanarrdl a kiguruldsi kezd@sebességrdl indulva kell megismételni.

Az adatok feldolgozisa

A menet-ellendlldsi erd kiszdmitdsa

A newtonban kifejezett F; menet-ellendlldsi er6 v; el6irt sebességnél a kovetkezéképpen szdmithaté ki:

ahol:

3
1}

a vizsgdlt motorkerékpdr tomege kilogrammban, a vizsgdlt dllapot szerint vezetGvel és
miszerekkel egyiitt;

m, = az uton valé kigurulds alatt az osszes kerékkel, illetve a kerekekkel egyiitt forgd Osszes motorke-
rékpar-alkatrésszel egyenértékii tehetetlenségi tomeg. m, értékét a korillményektdl fiiggéen mérni
vagy szamitani kell. Mdsik megoldasként m, értékét a terheletlen motorkerékpdr tomegének 7 %-
ként lehet megbecsiilni.

Az F; menet-ellenlldsi er6t az 5.2.2. pontnak megfelelSen kell helyesbiteni.
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5.2.2.

5.2.3.

5.3.

5.3.1.1.

A menet-ellendlldsi gorbe illesztése
Az F menet-ellendlldsi er§ kiszdmitdsa a kovetkezdképpen torténik:
F=f,+ v

Ezt az egyenletet linedris regresszioval kell a fentiekben kapott F; és v; adatsorhoz illeszteni az f; és f,
egyiitthatok meghatdrozdsahoz,

ahol:

o]
1}

a menet-ellendlldsi erd, beleértve a szélsebességtdl fiiggd ellendlldst is, newtonban kifejezve;

Sh
|

= gordiilési ellendllds, newtonban kifejezve;

f, = alégellendlldsi egyiitthatd, newton per (kilométer per 6ra) a négyzeten mértékegységben megadva
[N/(km/h)?].

A meghatdrozott f, és f, egyiitthatokat az aldbbi egyenletekkel kell a szabvdnyos 1égkéri viszonyokhoz
igazitani:

fg = fo[l + K()(TT - To)]

f2*=f2xﬁxpi
To pr

ahol:

*o

helyesbitett gordiilési ellendllds szabvanyos kornyezeti feltételek mellett, newtonban;
Tr = kornyezeti dtlagh6mérséklet, kelvinben;

f*, = helyesbitett légellendlldsi egyiitthaté newton per (kilométer per 6ra) a négyzeten mértékegység-
ben megadva [N/(km/h)?];

pr = dtlagos légkori nyomds, kilopascalban;

7~
o
1

a gordiilési ellendllds hémérsékleti korrekcids tényezdje, amely az adott motorkerékpdr- és gumi-
abroncsvizsgilatok empirikus adatai alapjin hatdrozhaté meg, vagy a kovetkezd feltételezéssel
lehet élni, ha az informacié nem 4ll rendelkezésre: Ky = 6 x 107 KL,

A cél-menetellendlldsi erd bedllitdsa a jdrmiifékpadhoz

A jarmdfékpadon az F¥(V,) cél-menetellendlldsi erdt a referenciasebességnél (vy) newtonban kifejezve a
kovetkezdképpen kell meghatérozni:

F'(vo) = f5 + 5 x vj

7,

A koziton kiguruldsi mérésekbdl szarmaztatott jirmiifékpad-beillitisok

A berendezésre vonatkozé el6irdsok

A sebesség és id6 mérésére szolgdldé miszereknek a 2. tdbldzat a)—f) pontjdban meghatdrozott pontos-
sdggal kell makodniiik.
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5.3.2.1.

2. tdbldzat

pes

A mérések elGirt pontossiga

Meért értéken Felbontds
a) Menet-ellendlldsi erd, F +2% -
b) A motorkerékpar sebessége (v;,v,) +1% 0,45 km/h
o) A kiguruldsisebesség-intervallum (2Av = v;—v,) 1% 0,10 km/h
d) A kiguruldsiidé-intervallum (At) +0,5 % 0,01 s
e) A motorkerékpar teljes tomege (my+m,qg) +1,0% 1,4 kg
f)  Szélsebesség +10 % 0,1 m/s

A jarmiifékpad gorgSinek tisztdnak, szdraznak és minden olyan dologtdl mentesnek kell lenniiik, amely
a gumiabroncs megcsiszdsat okozhatnd.

A tehetetlenségi tomeg bedllitdsa

A jérmifékpad egyenértéki tehetetlenségi tdmege a motorkerékpdr tényleges m, tomegéhez legkoze-
lebb es6 lendkerék egyenértékd my tehetetlenségi tomege. A tényleges m, tomeget tigy kapjuk meg,
hogy az els6 kerék m,¢ forgd tomegéhez hozzdadjuk a motorkerékpdr, a vezet§ és a miszerek kozati
vizsgdlat sordn mért teljes tomegét. Mdsik megolddsként az egyenértékid m; tehetetlenségi tomeg a 3.
tdbldzatbol vehetd. Az my értékét lehet kilogrammban mérni vagy szdmitani, a koriilményektd]
fiiggBen, vagy becslésként az m 3 %-aként lehet megadni.

Ha a tényleges m, tomeget nem lehet a lendkerék egyenértékdi m; tehetetlenségi tomegéhez igazitani
gy, hogy az F* cél-menetellendlldsi eré egyenld legyen a jarmifékpadon bedllitandé FE menet-ellendl-
lasi erdvel, akkor a korrigdlt ATy kiguruldsi id6t a AT,q,q célkiguruldsi id6 teljes tomegardnya szerint a
kovetkezdképpen lehet médositani:

1 2Av
ATroad = %(ma + mrl) P
1 2A v
ATE = 3,6 (I’Ili + mrl)?
Fg = F*

m; + my
ATg = AToad * l .
m, + my

ahol

095 < 1ML 05

2 My

és ahol:
AT,q = kiguruldsi célidg;
AT; = korrigdlt kiguruldsi id8 a tehetetlenségi tomegnél (m; + m,,);
Fe = a jarmfékpad egyenértékd menet-cllendlldsi ereje;
m,; = a hdtsé kerék és a kerékkel egyiitt forgd motorkerékpar-alkatrészek egyenértékd tehetetlen-

ségi tomege a kigurulds sordn. Az m, mérhet§ vagy szdmithaté kilogrammban, a koriilmé-
nyektdl fiiggben. Masik megoldasként az my értékére az m 4 %-a adhat6é meg becslésként.
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5.3.6.1.

5.3.6.1.1.

5.3.6.1.2.

5.3.6.2.

5.3.6.3.

A vizsgilat el6tt a jarmdfékpadot megfelelden be kell melegiteni stabilizalt Fe stirloddsi erd eléréséig.
A gumiabroncsnyomdst a gyarté elGirdsaiban megadott értékre kell bedllitani, vagy olyan értékre,
amelynél a motorkerékpdr kozuti vizsgalat sordn elért sebessége és a jarmiifékpadon elért sebessége

megegyezik.

A vizsgdlt motorkerékpdrt be kell melegiteni a jarmtifékpadon, hogy édllapota megegyezzen a kozuti
vizsglat alatti dllapotdval.

A jdrmiifékpad bedllitdsi eljdrdsai

Tekintettel szerkezeti kialakitdsdra, a jarmiifékpad F; terhelését az Fy teljes strldddsi veszteség, amely a
jarmifékpad forgdsi sirléddsi ellendlldsdnak, az abroncs gordiilési ellendlldsinak és a motorkerékpar
hajtérendszerének forgd részei sirloddsi ellendlldsinak az 6sszege, valamint a teljesitményfelvevd egy-
ség (pau) F,, fékezSereje adja, az aldbbi egyenlet szerint:

l:E = Ff + l:pau

Az 5.2.3. pontban emlitett F* cél-menetellendllési erét a jarmdfékpadon a motorkerékpdr sebességének
megfelelGen kell reprodukalni. Azaz:

FE (Vi) = F* (Vi)

A teljes sarl6ddsi veszteség meghatdrozdsa

Az Fy teljes sarloddsi veszteséget a jirmfékpadon az 5.3.6.1.1. és 5.3.6.1.2. pontban meghatdrozott
modszer szerint kell mérni.

Meghajtds a jarmdifékpaddal

Ez a médszer csak olyan jirmfékpadokra vonatkozik, amelyek képesek motorkerékpar meghajtdsara.
A motorkerékpart dllanddan v, referenciasebességgel kell hajtani bekapcsolt sebességvéltéval és kiemelt
tengelykapcsoldval. A v, referenciasebességen az F(vy) teljes stirlodasi veszteséget a jarmiifékpad dltal
kifejtett erd adja.

Kigurulds teljesitményfelvétel nélkiil

A kiguruldsi id6nek ezt a mérését az Fy teljes stirlddsi veszteség kiguruldsos mérési mddszerének tekin-

tik.
A motorkerékpar kiguruldsdt az 5.1.9.1-5.1.9.4. pontban leirt eljirds szerint jarmdfékpadon kell végre-
hajtani nulla jarmdfékpad-teljesitményfelvétel mellett, és a v, referenciasebességnek megfelels At; kigu-

ruldsi id6t kell mérni.

A mérést legaldbb haromszor kell elvégezni, és a At kiguruldsi id6t az aldbbi képlettel kell kiszdmitani:
1 n
— ==V Ay
At n ; ¢

Az Flvy) teljes stirlodasi veszteséget v, referenciasebességen a kovetkezSképpen kell kiszdmitani:

1 2Av

F(vo) = 36 (m; + mrl)iAt

A teljesitményfelvételi egység erejének kiszdmitdsa

A jarmifékpad dltal a v, referenciasebességen elnyelend6 F,,,(vo) erét tgy szdmitjuk ki, hogy az Fv)
er6t levonjuk az F¥(vy) cél-menetellendlldsi erébdl:

Fpau(VO) =F (VO) - Ff(VO)

A jarmifékpad bedllitdsa

Tipustdl fuggSen a jarmdfékpadot az 5.3.6.3.1-5.3.6.3.4. pontban leirt modszerek egyike szerint kell
bedllitani.
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5.3.6.3.1.  Jarmifékpad poligondlis funkcidval

Poligondlis funkci6val is rendelkezd jarmdfékpad esetén, amelyben a teljesitményelnyelési jellemzdket a
terhelési értékek hatdrozzdk meg tobb sebességponton, legaldbb hirom el6irt sebességet kell kivalasz-
tani bedllitdsi pontként, beleértve a referenciasebességet is. Minden egyes bedllitdsi ponton a
jarmiifékpadot az 5.3.6.2. pont szerint kapott Fy,,(v)) értékre kell dllitani.

5.3.6.3.2.  Jarmifékpad egyiitthato-vezérléssel

5.3.6.3.2.1. Egyiitthat6-vezérléssel makods jarmifékpad esetén, amelyen a teljesitményelnyelési jellemzSket egy
polinom fiiggvény meghatdrozott egyiitthatéi hatdrozzék meg, az F,,,(vj) értékét minden egyes el6irt
sebességen az 5.3.6.1. és 5.3.6.2. pontban megadott eljirds szerint kell kiszdmitani.

5.3.6.3.2.2. Feltéve, hogy a terhelési jellemzsk
Fpau(v) =av? +bv + ¢
az a, b és ¢ egyiitthatékat polinomidlis regresszié modszerével kell meghatdrozni.

5.3.6.3.2.3. A jarmtfékpadot az 5.3.6.3.2.2. pont szerint kapott a, b és ¢ egyiitthaté fuggvényében kell bedllitani.

5.3.6.3.3. Jarmifékpad digitdlis F* poligondlis szabélyozdval

5.3.6.3.3.1. F* poligonilis digitdlis bedllitoval elldtott jirmiifékpad esetén, ahol kozponti processzoregység van
beépitve a rendszerbe, az F* bevitele kozvetleniil torténik, a At;, Fy és Fp,, értékét pedig a rendszer auto-
matikusan méri és szdmitja, hogy a jarmtfékpadon bedllitsa az F*=F*;+{*,v? cél-menetellenalldsi erdt.

5.3.6.3.3.2. Ebben az esetben az F* és v; adatsor alapjin kozvetleniil t6bb pont keriil egymds utdn digitdlisan bevi-
telre, majd sor keriil a kigurulds elvégzésére és a At; kiguruldsi id6 mérésére. A beépitett CPU éltal az
ezt kovetSen végzett automatikus szdmitdssal az F,,, értéke automatikusan bedllitdsra keriil a memorid-
ban 0,1 km/h motorkerékpdrsebesség-intervallumonként, és a kiguruldsi vizsgdlat tobbszori megismét-
lése utin megtorténik a menet-ellendlldsi bedllitds kiszdmitsa:

B+ F o l(m+m)2AV
f= 3.6 i rl Ati
1 2Av
Fr = P+ -F
f 3.6 (ml mrl) At;
Frw =F = F

5.3.6.3.4. Jarmiifékpad f*,, f*, egyitthat6ji digitdlis szabalyozdval

5.3.6.3.4.1. ¥, f*, egyiitthat6ju digitdlis szabédlyozdval ellatott jarmdifékpad esetén, ahol a CPU van beépitve a
rendszerbe, az F*=F*+f*,v? cél-menetellendlldsi er6 bedllitdsa automatikusan torténik a jérmtifékpadon.

5.3.6.3.4.2. Ebben az esetben az f¥; és f*, egyiitthatok bevitele kozvetleniil digitdlis médon torténik; a rendszer
végrehajtja a kiguruldst, majd méri a At; kiguruldsi id6t. A szdmitdst a beépitett CPU automatikusan az
aldbbi sorrendben végzi el, az F,,, értéke pedig digitdlisan automatikusan bedllitdsra keriil a memorid-
ban 0,06 km/h motorkerékparsebesség-intervallumonként, a menetellendlldsi bedllitds elvégzéséhez:

1 2Av
FF+F=—(m+my)—
P= g6 (M ma) g
fe L e m) 22Y
= —(my m; -
736 YAy
Fpau =F - Ff
5.3.7. A jdrmiifékpad ellendrzése
5.3.7.1. Kozvetleniil a kezdeti bedllitds utdn a referenciasebességnek (vo) megfelels Aty kiguruldsi id6t a

jarmifékpadon ugyanazzal az eljardssal kell mérni, mint amelyik az 5.1.9.1.-5.1.9.4. pontban szerepel.
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A mérést legaldbb hdromszor kell elvégezni, és az eredményekbdl ki kell szdmitani a Aty kiguruldsi

idét.
5.3.7.2. A jarmiifékpadon a referenciasebességnél bedllitott Fy(v,) menetellenalldsi erdt az aldbbi képlettel lehet
kiszdmitani:
1 2Av
Fe(vo) = R(mi + mrl)A—tE
ahol:
F; = ajdrmfékpadon bedllitott menetellendlldsi erd;
Aty = kiguruldsi id6 a jarmdfékpadon.
5.3.7.3. Az ¢ bedllitdsi hibat a kovetkezéképpen kell kiszamitani:
Rt -F )l o
F(vo)
5.3.7.4. A jarmiifékpadot Gjra be kell dllitani, ha a bedllitdsi hiba nem felel meg az aldbbi kritériumnak:

€< 2 % havy>50km/h
€< 3 %, ha 30 km/h < vy < 50 km/h
€< 10 %, ha vy < 30 km/h

5.3.7.5. Az 5.3.7.1-5.3.7.3. pontban meghatdrozott eljirdst kell ismételni mindaddig, amig a bedllitdsi hiba
meg nem felel a kritériumoknak.

5.4. A jarmiifékpad bedllitisa a menet-ellendlldsi tdbldzat segitségével

A jérmiifékpadot a kiguruldsi modszerrel kapott menet-ellendlldsi erd helyett a menet-ellendlldsi tablé-
zat segitségével is be lehet dllitani. Ezzel a tdbldzatos mddszerrel a jarmdfékpadot a referenciatomeg
alapjan kell bedllitani, a sajitos motorkerékpdar-jellemzdktd] fiiggetleniil.

A lendkerék egyenértékii my tehetetlenségi tomegének egyenlSnek kell lennie a 3. tdbldzatban megadott
egyenértékd tehetetlenségi tomeggel. A jarmiifékpadot az »a« els§ kerék gordiilési ellendlldsa és az 1.
tabldzatban megadott »b« 1égellendlldsi egyiitthaté alapjan kell bedllitani.

3. tdbldzat ()

Egyenértékii tehetetlenségi tomeg

(kg) ™)
95 < m, < 105 100 8,8 0,0215
105 < m, < 115 110 9,7 0,0217
115 < m < 125 120 10,6 0,0218
125 < my < 135 130 11,4 0,0220
135 < m, < 145 140 12,3 0,0221
145 < m, < 155 150 13,2 0,0223
155 < my < 165 160 14,1 0,0224
165 < mys < 175 170 15,0 0,0226
175 < m, < 185 180 15,8 0,0227
185 < my < 195 190 16,7 0,0229
195 < m, < 205 200 17,6 0,0230
205 < my < 215 210 18,5 0,0232
215 < my < 225 220 19,4 0,0233
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Referenciatomeg m,

Egyenértékii tehetetlenségi

tomeg m;

»a« els@ kerék
gordiilési ellendlldsa

»be légellendlldsi egyiitthatd

(kg) (ko) N) (N/(km/h) ()
225 < my < 235 230 20,2 0,0235
235 < my < 245 240 21,1 0,0236
245 < my < 255 250 22,0 0,0238
255 <m, < 265 260 22,9 0,0239
265 < my < 275 270 23,8 0,0241
275 < myy < 285 280 24,6 0,0242
285 < m, < 295 290 25,5 0,0244
295 < m, < 305 300 26,4 0,0245
305 < myy < 315 310 27,3 0,0247
315 < m, < 325 320 28,2 0,0248
325 < my < 335 330 29,0 0,0250
335 < my < 345 340 29,9 0,0251
345 <mg < 355 350 30,8 0,0253
355 < My < 365 360 31,7 0,0254
365 < My v 375 370 32,6 0,0256
375 < my < 385 380 33,4 0,0257
385 < m < 395 390 34,3 0,0259
395 < my < 405 400 35,2 0,0260
405 < m,y < 415 410 36,1 0,0262
415 < my < 425 420 37,0 0,0263
425 < my < 435 430 37,8 0,0265
435 < my < 445 440 38,7 0,0266
445 < my < 455 450 39,6 0,0268
455 < m < 465 460 40,5 0,0269
465 < m < 475 470 41,4 0,0271
475 < mg < 485 480 42,2 0,0272
485 < m, < 495 490 431 0,0274
495 < m, < 505 500 440 0,0275
10 kg-onként 10 kg-onként a=0,088 m b = 0,000015 m;
+0,0200

Megjegyzés: két tizedes-

jegyre kerekitendd

Megjegyzés: ot tizedes-

jegyre kerekitendd

Ha egy gépjarmi gyart6 dltal megadott maximalis sebessége 130 km/h alatti és ez a sebesség nem érhetd el
gorgds probapadon a 3. tdbldzatban meghatdrozott probapad-beillitisokkal, akkor a »b« egyiitthatot agy kell 4lli-
tani, hogy a maximélis sebességet el lehessen érni.
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5.4.1.

5.4.2.

5.4.3.

5.4.3.1.

5.4.3.2.

5.4.3.3.

5.4.3.4.

5.5.

A menet-ellendlldsi erd bedllitdsa a jdrmifékpadon a menet-ellendlldsi tdbldzat segitségével
Az Fy menet-ellendlldsi er6t a jarmtfékpadon a kovetkezd egyenlettel kell meghatérozni:
Fp=F =a+bxv?
ahol:
Fr = a menet-ellendlldsi tdbldzatbdl kapott menet-ellendlldsi erd newtonban;
A = az elsé kerék gordiilési ellenalldsi ereje newtonban;
B = légellendlldsi egyiitthaté newton per (kilométer per 6ra) a négyzeten [N/(km/h)?];
v = el6irt sebesség kilométer per 6raban.
Az F* cél-menet-ellendlldsi erének egyenlének kell lennie a menet-ellendlldsi tabldzatbdl nyert Fr

menet-ellendlldsi er6vel, mert a szabvdnyos kornyezeti feltételekre vonatkozé helyesbitésre nincs
sziikség.

A jdrmiifékpad eldirt sebessége

A menetellendlldsokat a jarmfékpadon az el6irt v sebességen kell ellendrizni. Legaldbb négy el6irt
sebességet kell ellendrizni, beleértve a referenciasebességet (-sebességeket) is. Az el6irt sebességpontok
tartomdnydnak (a maximum- és minimumpontok kozotti intervallumnak) legalabb Av-vel tal kell nyul-
nia a referenciasebesség vagy referenciasebesség-tartomany mindkét oldaldn az 5.1.6. pont meghatiro-
zdsa szerint. Az elSirt sebességpontok, beleértve a referenciasebesség-pontot (-pontokat) is, nem lehet-
nek 20 km/h-ndl nagyobb tdvolsdgra egymastdl, és az el8irt sebességek intervallumdnak ugyanakkord-
nak kell lennie.

A jdrmiifékpad ellendrzése

Azonnal a kezdeti bedllitds utdn meg kell mérni a jirmdfékpadon az el6irt sebességnek megfeleld kigu-
ruldsi id6t. A motorkerékpdrt a kiguruldsi id6 mérése sordn nem szabad feldllitani a jarmdfékpadra. A
kiguruldsi id6 mérését akkor kell megkezdeni, amikor a jarmdfékpad sebessége meghaladja a vizsgélati

ciklus maximdlis sebességét.

A mérést legaldbb hdromszor kell elvégezni, és az eredményekbd] ki kell szdmitani a Aty kiguruldsi
idét.

A jérmtifékpadon a bedllftott F(v;) menet-ellendlldsi erd az elSirt sebességnél az aldbbi képlettel szamit-
hat¢ ki:

1 2Av

Fg(vj) = 3o mi s

Az eldirt sebességnél az € bedllitdsi hiba a kovetkezSképpen szdmithaté ki

oo M) —Fl o

0
Er

A jarmiifékpadot Gjra be kell dllitani, ha a bedllitdsi hiba nem felel meg az aldbbi kritériumoknak:
€< 2 % havz50km/h
€< 3 % ha 30 km/h < v<50km/h
€< 10 %, hav<30km/h

Az 5.4.3.1-5.4.3.3. pontban meghatdrozott eljardst kell ismételni mindaddig, amig a bedllitdsi hiba
meg nem felel a kritériumoknak.

A motorkerékpdr vagy a motoros tricikli kondiciondldsa

A vizsgélat el6tt a motorkerékpart vagy a motoros triciklit olyan helyiségben kell tartani, amelyben a
hémérséklet 20 °C és 30 °C kozott viszonylag egyenletes marad. Ezt a kondiciondldst addig kell foly-
tatni, amig a motorolaj és, ha van ilyen, a hiitGanyag hémérséklete a helyiség hémérsékletétsl + 2 K-
nél kisebb mértékben tér el.
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5.5.2. A gumiabroncs nyomdsdnak meg kell felelnie a gydrt6 dltal a fék bedllitdsdra szolgdl6 el6zetes koziti
vizsgilat elvégzéséhez megadott értékkel. Azonban ha a gorgdk dtmérdje 500 mm-nél kisebb, akkor az
abroncsok nyomdsdt 30 % és 50 % kozotti értékkel meg lehet névelni.

5.5.3. A hajtott kerék dltal hordozott tomeg megegyezik azzal, amikor a motorkerékpart vagy motoros tricik-
lit normdl menetviszonyok mellett egy 75 kg tomeg( vezet$ hasznalja.

5.6. A gizelemz§-késziilékek kalibréldsa
5.6.1. A gdzelemzd-késziilékek kalibrdldsa

A berendezés megfelel miikodéséhez szitkséges adott nyomdsti gdzmennyiség az egyes palackokra sze-
relt dramlds- és nyomdsmérdn at keriil be az elemzdkésziilékbe. A késziiléket tgy kell bedllitani, hogy
stabilizdlodott értékként a kalibrdld gdz palackjdn feltiintetett értéket mutassa. A legnagyobb gdztar-
talmt palackkal kezdve fel kell rajzolni az elemzdkésziilékek eltéréseinek gorbéjét a kilonbozs felhasz-
nalt kalibrdlé gdzpalackok gdztartalmdnak fiiggvényében. A ldngionizdcids elemz8készilékek rendsze-
res kalibrdldsahoz, amelyet havonta legaldbb egyszer el kell végezni, levegd és propan (vagy hexdn), a
haszndlni. A nem diszperziv infravoros abszorpcids elemzdkésziilékek rendszeres kalibraldséhoz nitro-
gén és CO, illetve nitrogén és CO,a teljes skdla 10 %-dnak, 40 %-dnak, 60 %-dnak, 85 %-dnak és 90 %-

s zs s

vizsgilatsorozat el6tt el kell végezni mindhdrom elemzdkésziilék-tipushoz, olyan keverékeket kell hasz-
nalni, amelyek a mérni kivint gdzokat a teljes skdla 80 %-dnak megfelel6 koncentriciéban tartalmaz-
zdk. A 100 %-os kalibrdlé gdznak az el8irt koncentricidra valé higitisdhoz higité berendezést lehet

haszndlni.
6. JARMUFEKPADOS VIZSGALATI ELJARAS
6.1. A ciklus elvégzésének kiilonleges feltételei
6.1.1. A helyiségben, ahol a jarmifékpadot elhelyezték, a h6mérsékletnek 20 °C és 30 °C kozott kell lennie az

egész vizsgdlat alatt, és lehetGleg meg kell egyeznie annak a helyiségnek a hémérsékletével, ahol a
motorkerékpart vagy motoros triciklit felkészitették.

6.1.2. A motorkerékpdrnak vagy a motoros triciklinek lehet8leg vizszintes helyzetben kell lennie a vizsgdlat
soran a rendellenes tizemanyag-eloszlds elkeriilése érdekében.

6.1.3. A vizsgélat sordn a motorkerékpdr el6tt tgy kell elhelyezni egy éllithaté sebességti hiit6légfivot, hogy
a motorra irdnyuld hiit§ légdram a tényleges mtikodési koriilményeket szimuldlja. A 1égfavé sebességét
gy kell bedllitani, hogy a 10 és 50 km/h kozotti miikodési tartomanyban a 1égfavotorokndl a levegd
linedris sebessége * 5 km/h-ndl kisebb mértékben térjen el a megfelel6 gorgs sebességétl. Az 50 km/h
feletti tartomdnyban a levegd linedris sebességének + 10 %-on beliil kell lennie. 10 km/h-ndl kisebb
gorglsebességek esetén a levegl sebessége nulla is lehet.

A fent emlitett 1égsebességet kilenc mérési pont dtlagos értékeként kell meghatdrozni, amely pontok a
favotorok egészét kilenc részre osztd (a fivotorok vizszintes és fiiggSleges oldaldt hiarom egyenld
részre osztd) téglalapok kozéppontjdban helyezkednek el. Ebben a kilenc pontban az értékeknek az
azokbdl képzett dtlagtdl valé eltérése nem érheti el a 10 %-ot.

A favétoroknak legaldbb 0,4 m? keresztmetszeti teriiletiinek kell lennie, a favétorok els§ részének
pedig a padlészint folott 5-20 cm-re kell elhelyezkednie. A favétoroknak a motorkerékpar hossztenge-
lyére merdlegesen, az els§ kerekét6l 30—-45 cm-re kell elhelyezkednie. A levegd linedris sebességének
mérésére hasznalt késziiléket a levegSkivezetést6l 0-20 cm-re kell elhelyezni.

6.1.4. A vizsgélat sordn a sebességet az id§ fuggvényében kell dbrdzolni, hogy ellendrizni lehessen a menet-
ciklusok helyes végrehajtdsat.

6.1.5. A hiitéviz és a forgattytihdzban levd olaj hémérsékletét fel lehet jegyezni.
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6.2.

6.2.1.

6.2.2.

6.3.

6.4.

6.4.1.

6.4.1.1.

6.4.1.2.

6.4.1.3.

6.4.1.4.

6.4.1.5.

6.4.2.

6.4.3.

6.5.

6.6.

6.6.1.

6.6.2.

A motor beinditisa

Miutdn a gdzok gyfjtésére, higitdsira, elemzésére és mérésére szolgdld berendezésen az elGzetes
miiveletek befejezddtek (lisd 7.1. pont), a motort az e célra szolgdlé eszkozok, tigymint a hidegindito,
inditoszelep stb. segitségével a gydrtd utasitdsai szerint be kell inditani.

Az elsé menetciklus akkor kezdédik, amikor kezdetét veszi a mintavétel és a szivattyd fordulatainak
mérése.

Kézi mikodtetésii hidegindité haszndlata

A hideginditot a lehetS leghamarabb, elvben a 0-rél 50 kmj/h-ra valé gyorsitds el6tt ki kell kapcsolni.
Ha ez az el6irds nem teljesithetd, akkor fel kell jegyezni a tényleges kikapcsolds idSpontjat. A hideg-
inditdt a gydrt6 utasitdsai szerint kell bedllitani.

Alapjdrat

Kézi sebességvdltd

Az alapjérati szakaszok alatt a tengelykapcsolonak bekapcsolt dllapotban, a sebességvaltonak pedig iires
dlldsban kell lennie.

A szabilyos ciklusnak megfelelden végrehajtandé gyorsuldsok lehet6vé tétele céljabdl kiemelt tengely-
kapcsol6 mellett a széban forgé alapjdrati szakaszt kovetd gyorsitds megkezdése eldtt 6t mdsodperccel
a gépjarmtivet els6 sebességfokozatba kell kapcsolni.

A ciklus kezdetekor az elsg alapjdrati idészak hat mdsodperces alapjaratbdl, iires lldsban 1évg sebesség-
véltéval és bekapcsolt tengelykapcsoléval, és 6t mdsodperces, elsd fokozatba kapcsolt sebességvaltoval
és kiemelt tengelykapcsoloval végzett alapjdratbol 4ll.

Az egyes ciklusok alatti alapjdrati id6szaknak megfelel§ id6k: 16 masodperc tires allisban 1évé sebes-
ségvaltoval és 6t mdsodperc elsg fokozatban, kiemelt tengelykapcsold mellett.

A ciklus utolsé alapjarati idGszaka hét mdsodperces, iires dlldsban 1év§ sebességvaltoval, bekapesolt ten-
gelykapcsoloval.

Félautomata sebességvdltok

A gyartd vérosi vezetésre vonatkozo utasitdsait vagy ezek hidnydban a kézi sebességvaltokra vonatkozd
utasitdsokat kell betartani.

Automata sebességvdltok

A sebességvilasztét a vizsgélatok sordn nem szabad mukodtetni, amennyiben azt a gyrtd nem firja el§
mésképpen. Ez utdbbi esetben a kézi sebességvéltora vonatkozé eljdrdst kell alkalmazni.

Gyorsitdsok

A gyorsitdsokat gy kell végrehajtani, hogy a gyorsuldsok mértéke, amennyire lehet, az egész mdivelet
alatt dllandé maradjon.

Ha a motorkerékpdr vagy a motoros tricikli nem tud megfelel6en gyorsulni a gyorsitasi ciklusok
id6tiréseken belili végrehajtisihoz, akkor a motorkerékpdrt vagy a motoros triciklit teljesen nyitott
fojtoszeleppel kell jaratni, amig el nem éri a ciklushoz el6irt sebességet; a ciklus ezek utdn szabdlyosan
folytatédhat.

Lassitdsok

Minden lassitdst a fojtészelep teljes zdrdsval, bekapcsolt tengelykapcsoldé mellett kell végrehajtani. A
motor lekapcsoldsa 10 km/h sebesség elérésekor torténik.

Ha a lassitdsi szakasz hosszabb anndl, mint amit a megfelel§ szakaszra el6irtak, a ciklus betartdsa érde-
kében hasznélni kell a gépjarma fékjeit.
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6.6.3.

6.6.4.

6.7.

7.1.

7.1.1.

7.2.

7.2.1.

7.2.2.

7.2.3.

7.2.4.

7.2.5.

7.3.

Ha a lassitdsi szakasz rovidebb anndl, mint amit a megfelel§ szakaszra el6irtak, az elméleti ciklus id6-
rendjét egy dllandé sebességli vagy egy alapjdrati idGszaknak a kovetkezd dllandd sebességli vagy alap-
jérati id6szakaszhoz valé illesztésével kell helyredllitani. Ebben az esetben a 2.4.3. pontot nem kell
alkalmazni.

A lassitdsi szakasz végén (a motorkerékpdr vagy motoros tricikli megdllitdsa a gorgSkon) a sebesség-
valtét tires dlldsba kell helyezni, és a tengelykapcsolét be kell kapcsolni.

Allandé sebességek

A gyorsitsrol a kovetkez dllando sebességti idGszakra vald attérésnél kertilni kell a »pumpdlast« vagy
a fojtészelep lezarasat.

Az dllandé sebességii idGszakokban a gdzpedalt meghatdrozott dlldsban kell tartani.

KIBOCSATASOK MINTAVETELI, GAZELEMZESI ES TERFOGATMERESI ELJARASA

A motorkerékpdr vagy motoros tricikli beinditdsa elStt elvégzendd miiveletek
Az S, és Sy mintdk gydjtésére szolgdld zsdkokat ki kell diriteni és le kell zdrni.

A P, forgé mozgasu térfogat-kiszoritdsos szivattydt be kell kapcsolni a fordulatszimméré elinditdsa
nélkiil.

A mintavételhez a P, és P; szivattytt be kell kapcsolni, gy llitva be a szelepeket, hogy azok a keletke-
zett gdzokat a légkorbe vezessék; a gdzdramldst a V, és V5 szelepen keresztiil kell szabdlyozni.

A T hémérsékletet, valamint a g; és g, nyomdst rogzits késziilékeket mtikodésbe kell helyezni.

A CT fordulatszdmmér6t és a gorgs fordulatszdmmérgjét nulldzni kell.

A mintavétel és a térfogatmérések megkezdése
A 7.2.2. és 7.2.5. pontban el6irt miiveleteket egyidejiileg kell végrehajtani.

Az elterel§ szelepeket tigy kell bedllitani, hogy a mintdkat, amelyeket eddig a légkorbe vezettek ki,
folyamatosan gydijtsék az S, és Sy, zsdkba az S, és S; szondén keresztiil.

A vizsgdlat megkezdésének id6pontjit azon az analdg grafikonon kell megjel6lni, amely a T hémérsék-
letmér6 és a g, és g, differencidl-nyomdsméré mérési eredményeit rogziti.

A Py szivattyt fordulatainak teljes szdmaét rogzit szdmlalot el kell inditani.

A 6.1.3. pontban emlitett késziiléket, amely légdramot juttat a motorkerékpdrra vagy motoros triciklire,
el kell inditani.

A mintavétel és a térfogatmérés vége
A vizsgilati ciklus végén a 7.3.2.-7.3.5. pontban leirt mdveleteket egyidejtileg kell végrehajtani.

Az elterel§ szelepeket tigy kell bedllitani, hogy lezdrjak az S, és Sy zsdkot, és a P, és P; szivattyu dltal
az S, és S; szonddn 4t beszivott mintdkat a légkorbe juttassak.

A vizsgalat befejezésének idGpontjat a 7.2.3. pontban emlitett analég grafikonon fel kell tiintetni.
A Py szivattyl fordulatszdmmérgjét le kell dllitani.

A 6.1.3. pontban emlitett késziiléket, amely légdramot juttat a motorkerékpdrra vagy motoros triciklire,
le kell allitani.
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7.4.

7.4.1.

7.4.2.

7.4.3.

7.4.4.

7.4.5.

7.4.6.

7.4.7.

7.4.8.

7.5.

8.1.

8.1.4.1.

8.1.4.2.

8.1.4.3.

Gézelemzés

A zsdkokban 1évS gdzt a lehetS legrovidebb idén beliil, de minden koriilmények kozott legfeljebb a
vizsgalati ciklus végétSl szdmitott hisz percen belil elemezni kell.

Az egyes mintdk elemzése elStt a gdzelemzOnek az egyes szennyezGanyagokhoz hasznalandé tartomé-
nydt a megfeleld bedllitogdzzal le kell nulldzni.

zok segitségével be kell dllitani a kalibrdci6s gorbékre.

Az elemzd készilékek nulla pontjat ezutdn djra ellendrizni kell. Ha a leolvasds a tartomdny 2 %-dndl
nagyobb mértékben eltér a 7.4.2. pontban bedllitott értéktdl, az eljdrdst meg kell ismételni.

A mintdkat ezutdn elemezni kell.

Az elemzés utdn a nulla és bedllitdsi pontokat ugyanazokkal a gdzokkal djra ellendrizni kell. Ha ezek
az ellendrzések a 7.4.3. pontban szerepldktdl 2 %-nal kisebb mértékben térnek el, akkor az elemzést
elfogadhaténak lehet minGsiteni.

Az elemzés e szakaszdban minden ponton a kiilonb6z6 gézok dramldsi sebességének és nyomdsdnak
meg kell egyeznie az elemz§ késziilék kalibraldsdnal alkalmazott értékekkel.

z4loddsa utdn leolvasott érték.

A megtett tivolsig mérése

A kilométerekben kifejezett ténylegesen megtett S tavolsagot a fordulatszammérg altal mutatott teljes
fordulatszdmot a gorgs méretével megszorozva lehet kiszdmitani (ldsd a 4.1.1. pontot).

A KIBOCSATOTT GAZNEMU SZENNYOANYAGOK MENNYISEGENEK MEGHATAROZASA

A vizsgdlat sordn kibocsitott szén-monoxid giz témegét az aldbbi képlettel hatirozhatjuk meg:

CO,

1
COy=—-xVxd =
M SX x co"106

ahol:

COy; a vizsgilat sordn kibocsitott szén-monoxid giz tomege g/km-ben kifejezve;
S a 7.5. pontban meghatdrozott tdvolsdg;
dco a szénmonoxid stirtisége 0 °C hémérsékleten és 101,33 kPa nyomdson (= 1,250 kg/m’);

CO, a higitott gdzokban jelen levé szénmonoxid ppm-ben megadott és a higit levegében jelen levd
szennyezddések figyelembe vételével helyesbitett térfogati koncentracidja:

1
CO, = CO, —- C0d<1 - —)
DF

ahol:
CO, a szénmonoxid ppm-ben mért koncentrdcidja az Sy, zsdkban gydjtott higitottgdz-mintdban;
COy a szénmonoxid ppm-ben mért koncentracidja az S, zsdkban gydjtott higitéleveg6-mintdban;

DF a 8.4. pontban meghatdrozott egyiitthatd.
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8.1.5.1.

8.1.5.2.

8.1.5.3.

8.1.5.4.

8.1.5.5.

8.2.

8.2.1.

8.2.2.

8.2.3.

8.2.4.

8.2.4.1.

8.2.4.2.

8.2.4.3.

8.2.5.

8.3.

V a higitott gdzok m?|vizsgdlat mértékegységben megadott teljes térfogata 0 °C (273 °K) referencia-
hémérsékleten és 101,33 kPa referencianyomdson,

N (P —P) x 273

V=V
° 101,33 x Tp + 273

ahol:

V, a Py szivattyt 4ltal egyetlen fordulat alatt kiszoritott gdz m>/fordulatban kifejezett térfogata. Ez a tér-
fogat magdnak a szivattytinak a bemeneti és kimeneti szakasza kozotti nyomdskiilonbség fiiggvénye,

N a P; szivattyt 4ltal az egyes vizsgdlati szakaszokban megtett fordulatok szdma,
P, a kPa-ban kifejezett 1égkori nyomds;

P, a P, szivattyd bemeneti szakaszdban mért, kPa-ban kifejezett nyomdscsokkenés a négy ciklus végre-
hajtdsa sordn;

Tp a higitott gdzoknak a P, szivatty( bemeneti szakaszdban mért hémérséklete a négy ciklus végrehaj-
tdsa sordn.

A motorkerékpéir vagy motoros tricikli kipufogdcsévén dt a vizsgélat sordn kibocsétott el nem
égett szénhidrogének tomegét az alibbi képlettel kell kiszdmitani:

HC

1
HCy = = x V x dye x —
M= g HC X 706

ahol:

HCy a vizsgdlat sordn kibocsdtott szénhidrogének g/km-ben kifejezett tomege;
S a 7.5. pontban meghatdrozott tdvolsag;

dyc a szénhidrogének siirtisége 0 °C hdmérsékleten és 101,33 kPa nyomdson 1:1,85 étlagos szén/hidro-
gén ardny mellett (= 0,619 kg/mZ);

HC, a higitott gdzok szénegyenérték-ppm-ben kifejezett és a higitolevegd figyelembevételével korrigalt
koncentracidja (példdul: a propan koncentricidja 3-al szorozva):

1
HC, = HCe—HCd(l - ﬁ)

ahol:

HC, a szénhidrogének szénegyenérték-ppm-ben kifejezett koncentricidja az S, zsdkban Osszegyjtott
higitottgdz-mintdban;

HCy a szénhidrogének szénegyenérték-ppm-ben kifejezett koncentrdcidja az S, zsdkban Osszegytijtott
higit6levegé-mintdban;

DF a 8.4. pontban meghatdrozott egyiitthatd;
V a teljes térfogat (ldsd a 8.1.5. pontot).

A motorkerékpdr vagy motoros tricikli kipufogécsovén dt a vizsgélat sordn kibocsdtott nitrogé-
noxidok tomegét az aldbbi képlettel kell kiszdmitani:

NOXC x Kh

NOyv = l x V x dyoy %
S 100

ahol:

Az NOyy, a vizsgdlat sordn kibocsdtott nitrogénoxidok g/km-ben kifejezett tomege;
S a 7.5. pontban meghatdrozott tdvolsag;

dyo3 a nitrogénoxidok stirtisége a kipufogdgdzokban, NO, egyenértékben kifejezve, 0 °C hdmérsékleten
és 101,33 kPa nyomdson (= 2,05 kg/m’);
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8.3.4.1.

8.3.4.2.

8.3.4.3.

8.3.5.1.

8.3.5.1.1.

8.3.5.1.2.

8.3.5.1.3.

8.4.

8.4.1.

NO,y a nitrogénoxidok koncentricibja a higitott gdzokban, ppm-ben kifejezve és a higitolevegd figye-
lembevételével korrigélva:

1
NOyc = NOge — NOyg (1 - ﬁ>

ahol:

NO,. a nitrogénoxidok ppm-ben kifejezett koncentricidja az S, zsdkban Osszegyfjtott higitottgdz-min-
taban;

NO,4 a nitrogénoxidok ppm-ben kifejezett koncentrdcija az S, zsdkban osszegydjtott higitélevegs-
mintdban;

DF a 8.4. pontban meghatdrozott egyiitthatd;
Ky, a pdratartalom korrekcids tényezGje:

1
T 1-00329xH-107

Ky

ahol:

H az abszolit pératartalom a szdraz levegd kilogrammjdban jelen levd viz grammjéban kifejezve:

62111 x U x Pd
P, — Py x

H= T
100 (g/kg)

ahol:
U a szdzalékban kifejezett pdratartalom;
Py a telitett vizg6z nyomdsa kPa-ban, a vizsgdlati h6mérsékleten;

P, a légkori nyomds kPa-ban;

DF egy, az alibbi képlet segitségével kifejezett egyiitthat6:

14,5
DF=z — "
CO, + 0,5 CO + HC

ahol:

CO, CO, és HC a szénmonoxid, a széndioxid és a szénhidrogének koncentricidja az S, zsdkban levd
higitottgdz-minta szdzalékaban kifejezve.
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la. alfiiggelék
AZ 1. TIPUSU VIZSGALATOKNAL ALKALMAZOTT MUVELETI CIKLUSOK FELOSZTASA
A virosi alapciklus miiveleti ciklusa a jarmiifékpadon
(lasd: 1. fuggelék, 2.1. pont)
Az 1. tipusi vizsgilat vdrosi alapciklusinak miiveleti ciklusa
(lasd: 1. fuggelék, 1. alfuggelék)
A viéroson kiviili ciklus miiveleti ciklusa a jirmiifékpadon
Az egyes miiveleti
Miiveletek Miveletek Szakasz Gyorsulds Sebesség szakaszok id6tartama Halmozott Kézi sebességvélto esetén
szdma (m/s?) (km/h) id§ (mp) hasznalandé sebességfokozat
(mp) (mp)
1 Alapjérat 1 20 20 20 Lasd a 2. figgelék 2.3.3.
2 Gyorsitds 0.83 0-15 5 25 | ponyt — a viroson kiviil
ciklus sordn a sebesség-
3 Sebességvaltds 2 27 vélténak a gydrté utasitd-
4 Gyorsitds 0.62 15-35 9 36 sai szerinti haszndlata
5 Sebességvaltds 2 2 41 38
6 Gyorsitas 0,52 35-50 8 46
7 Sebességvaltds 2 48
8 Gyorsitas 0,43 50-70 13 61
9 Allandé sebesség 3 70 50 50 111
10 Lassitds 4 -0,69 70-50 8 8 119
11 Allandé sebesség 5 50 69 69 188
12 Gyorsitas 6 0,43 50-70 13 13 201
13 Allandé sebesség 7 70 50 50 251
14 Gyorsitds 8 0,24 70-100 35 35 286
15 Allandé sebesség 9 100 30 30 316
16 Gyorsitds 10 0,28 100-120 20 20 336
17 Allandé sebesség 11 120 10 20 346
18 Lassitds - 0,69 120-80 16 362
19 Lassitds 12 - 1,04 80-50 8 34 370
20 Lassitds, tengelykapcsold -1,39 50-0 10 380
kiemelve
21 Alapjérat 13 20 20 400

Az 1. tipusd vizsgilat viroson kiviili ciklusinak miiveleti ciklusa

(lasd a 91/441/EGK irdnyelv (") IIl. melléklete 1. fiiggelékének 3. pontjét)”

() HL L 242., 1991.8.30,, 1. o.
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II. MELLEKLET

A 2002/24/[EK irdnyelv VIL. melléklete 2.2. pontjinak helyébe a kovetkezd szoveg 1ép:

,2.2. 11 tipus

CO (térf. %) emelt iiresjdrati fordulatszdmon (3): . . .. ... ot
Adja meg az iiresjdrati fordulatszdmot () (): . ...

Motorolaj hdmérséklete () (H: . . oot

(1) Csak az 1. cikk (3) bekezdésének a) pontjdban meghatdrozott mopedeknél és konnyt négykerekd motorkerékparoknal.

() Csak az 1. cikk (3) bekezdésének b) pontjdban meghatdrozott motorkerékpdrokndl, valamint motoros tricikliknél és négykerekii
motorkerékpdroknal.

(%) Tiintesse fel a mérés tiirését.

(*) Csak négyiitem(i motorokndl kell alkalmazni.”



